

主日崇拜講章

沙宣 2010 年 11 月 7 日

聖而公之教會

任敏兒牧師

沙宣明年將面對一個極大的轉變，就是孫牧師要放下堂主任的職務，專心培育、教導。他是轉職，不是退休啊。雖然不是退休，他人還在，但情況就像你去看醫生，醫生坐在旁邊，看著學生來為你診斷；總是叫你有點不安：「總是師傅出馬好一點！」。又或者像你去健身，信任的師傅將你交了給其他同事一樣，總是不習慣不自在。

這是我的心情，不曉得你們是否一樣？直到和大家一起在讀經日讀了使徒們選出馬提亞，並沒有阻礙上帝揀選保羅；保羅和巴拿巴的拆夥反倒有助福音的傳開，我的心才再次安靜下來。盼望你們也同樣經歷上帝的安慰。

面對轉變，我們必須回到最基本的問題：教會是甚麼？教會存在的意義和目標是甚麼？曉得自己的本位，才不會因為裡面外面的轉變而迷失。正如有了兒女的男女，在考慮工作、居住環境時都有所不同，父親母親的身份成了指南針，是選擇方向時的指標。

面對社會的轉變，面對沙宣的轉變，我們要重溫：教會的本質是甚麼？教會為了甚麼存在？

聖經告訴我們：教會是神招聚的群體，是基督建立的群體，是聖靈連繫的群體。這群體的本質是甚麼？讓我們來看保羅的描述。『願頌讚歸與我們主耶穌基督的父神，祂在基督裡曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣：』弗一 3

耶穌基督的父神，在基督內以各種屬於祂的祝福，祝福了我們。包括揀選我們、領養我們、赦免我們的罪過、賜我們各樣智慧聰明，好使我們成為聖潔、明白祂的旨意，知道到了時候，我們將會與萬有同歸於耶穌基督。

保羅說的「我們」是誰？猶太信徒。還有外邦信徒呢：

『你們既聽見真理的道，就是那叫你們得救的福音，也信了基督，既然信祂，就受了所應許的聖靈為印記。』弗一 13

聽見耶穌基督的父神這救贖計劃、又相信的外邦人，就有聖靈為憑據，指望與猶太信徒同樣有份於耶穌基督復活的、榮耀的、大能的生命。

教會的本質是甚麼？

是一個群體。不是一群站在時代廣場看世界盃直播的人，是一群共享耶穌基督捨己生命的人，他們要一同藉聖靈見證將臨的天國（萬有將要同歸於耶穌基督）。

1. 群體的大小

聖靈將兩三個信徒連繫在基督內，也將千千萬萬個信徒連繫在基督內；歷世歷代千萬信徒群體是教會，兩三個人的群體也是教會。

在說到教會的權柄時，主耶穌說：『如果你們中間有兩個人在地上對某事達成共識，並為那事祈禱，我在天上的父必為他們成全。因為無論在哪裡，有兩三個人奉我的名聚會，那裡就有我在他們中間。』（太十八 19-20）

然而，倘若有弟兄姊妹執拗說：所以我們幾個人就是教會了，不必加入堂會；就是完全忘記

了教會藉聖靈彼此相連於基督的本質。

2. 群體的組成

教會群體的組成，令人詫異，因為不是臭味相投、各從其類，而是包涵了猶太人和外邦人，他們是有著明顯差異，到死不相往來的兩類人。

今日我們按年齡、婚姻狀況、職業等等差異來成立團契小組，純粹是為組織行動的方便。按父神的心意，不同年齡、不同階層、不同文化的信徒絕對能夠無分彼此，同歸於耶穌基督。你看耶穌揀選的十二門徒，就明白保羅說：『因為基督自己是我們的和平』的真實、明白聖靈所賜合一的心是怎樣一回事，就不能不讚歎父神的救贖奇妙。

如果我們記得教會的本質，在因為與一些弟兄姊妹不熟絡、或者話不投機而考慮離開時，就要問為門徒洗腳的耶穌：祢想我怎樣決定？

3. 群體與基督的關係

教會這群體，是耶穌基督的身體。

『又將萬有服在他的腳下，使他為教會作萬有之首。教會是他的身體，是那充滿萬有者所充滿的。』弗一 22-23

天上地下所有的都賜給耶穌基督，由他管轄了，祂是萬有之首，萬有自然也包括教會在內。頭和身體當然是比喻，比喻甚麼？比喻一種生命的關係。

耶穌和教會不僅是領袖和隨從的關係。沒有頭的身體不能存活，甩頭雞般的教會就像詩歌所形容：活動多收穫少。

身體不可能不屬於頭而屬於其他；教會屬於耶穌基督，單單聽命於祂，以祂的心意為自己的意思，按祂的心意來行動，活出因基督改變的生命，這就是聖潔的意思。與頭相連而與身體分離的任何部份，均不正常。

所以，教會不是一群志同道合，友情深厚，一起跟著敬重的領袖做事。而是一群人的生命被改變，被元首基督連起來，按著他們的獨特，像四肢百節用不同的方式一起響應頭所關心的。就像一個重視食的家庭，入廚的只有一個，但是全家樂意將廚房擴大、有人甘心經常逛超市街市選購美食、有人會上網搜尋人氣餐廳食肆，大家會盡力爭取一家人吃飯的機會。這就是合一的意思。

教會是耶穌基督的身體，極其尊貴，有說不盡的榮耀，並不是因為信徒的出色、虔誠，而是因為基督。這榮耀尊貴的本質，不因著人的罪惡、限制而改變。

4. 群體之間的關係

『身體只有一個。』弗四 4，教會只有一個。

不論是羅馬天主教、東正教、基督教，都要靠著耶穌基督歸為一體、都要在聖靈內親近父神。不論是宣道會、浸信會、聖公會、信義會、神召會，都要靠著耶穌基督同被建造，在聖靈內成為父神的居所。不論是宣道會沙田堂、沙角堂、頌安堂，這些落在不同地方的單位，都要各盡其職，建立基督的身體。

教會是無形的群體，超越時間空間；教會同時也是地方組織。牧師傳道與信徒同是福音的受益人，並不存在階級分別。牧師主持聖禮的權柄，也要得到信徒的肯定。

你我既是無形教會的一份子，但也歸屬於教會的地方單位；否則我們就無法達成我們存在的任務。

教會為了甚麼存在？

『神又把萬有都放在他腳下，由他管轄，又把他這位萬有之首交給教會。教會是他的身體，是他的豐盛完滿；他就是那位以各樣方式充滿萬有的。』弗一 22-23

耶穌基督養育教會、看顧教會、愛護教會，如同人照顧自己的身體。而教會，使耶穌基督的豐盛完滿。

耶穌對門徒說：『我實實在在告訴你們，我所做的工作，相信我的人也要做，並且要做比這些更大的工作，因為我往父那裡去。』約十四 12

我們不忘大使命，卻也不能忘記耶穌的新命令。因為耶穌往父神那裡去，聖靈保惠師就來，與我們同在，引導我們明白一切的真理，使我們能夠在世上見證基督測不透的豐富，向世人顯明父神救贖計劃的奧秘。是透過甚麼見證？彼此相愛。

教會，這個學習捨己、相愛的群體，像耶穌一樣，使萬民作耶穌基督的門徒，奉父子聖靈的名給他們施洗。教訓他們遵守耶穌基督的吩咐。這是耶穌給教會的使命。

服侍社會、改造社會的群體很多，號召罷食的、賑災扶危的，惟有教會群體向世人宣告：基督改變了我們，我們學習彼此相愛，也學習關心你。如果你熱心服侍，卻拒絕向弟兄姊妹委身，你所宣揚的福音是滲水的福音。

『為要藉著教會使天上執政的、掌權的，如今藉著教會可以認識神各樣的智慧。這是按著神在我們主耶穌基督裡成就的永恆旨意。』弗三 10-11 繼續耶穌的任務，讓世人，也讓天上執政掌權的知道三一神測不透的智慧，直到基督再來！是父神賦予教會的意義和目標。

使徒信經和尼西亞信經，初期教會的信仰宣言，以聖經為本，言簡意賅地指出教會的本位——聖而公之教會 **One, Holy, Catholic, Apostolic Church One** 唯一（靠基督聯絡）、**Holy** 聖潔（單單屬於基督）、**Catholic** 大公（不分地域、不分時代涵括了基督的一切豐富），是教會的本質，**Apostolic** 使徒（接使徒的棒，見證基督），是教會的任務。

不用多說，我們都知道這是教會需要努力追求的成長目標。過去二千多年，教會經歷基督的不離不棄。耶穌基督祂不斷藉著真道來潔淨教會，預備教會成為祂榮耀的身體、祂完美的新娘。沙宣也在其中。

廿一世紀的教會所面對的處境和挑戰，跟初期教會完全不同。相同的是，我們都必須透過聖經的觀念理解教會，規範我們與弟兄姊妹的相處，然後，才知道我們要改變甚麼，然後，才能夠進入世界、改造現實，像我們的主耶穌一樣。

我最近為沙宣禱告，看見需要改變悔改之處，想和大家分享我的領受。我也邀請大家一起去求問主，這才是同心接棒。

24年前，我拖著女兒、抱著兒子來到沙宣。這些年日，我見證了沙宣由百多人的群體，變成今日千二人的群體。

沙宣敬畏上帝、重視上帝的道沒變。決定群體文化的誠實態度、承認我們不過是軟弱的人的精神沒變。重視生命的內涵 **Being**，又認定服侍 **Doing** 叫生命成全的信念沒變。

不過，由於幾次人數急劇的增長，沙宣整體不知不覺地顧著生命的培育，忽略了關懷社區的異象。沒錯，有鮑牧師在社區中心努力，沒錯，有弟兄姊妹個別地在自己的生活處境服侍，但沙宣群體掛念著社區服侍的時候很少。這是沙宣需要悔改的。

另一方面，大比重的有情牧養加上小比重的實質指導，沙宣的教會生活缺乏常規，大家經驗到自由的可貴，也經驗了自出自入的孤單。神國將臨的末世視野，也因此未能在教會的生命中活出來，去回應社會、文化。

不知不覺，我們習慣了我有我、你有你，自己做自己的事，合作得來當然好，合作不來就另起爐灶。彼此相愛的群體意識逐漸模糊。這也是沙宣需要悔改的。

當年思敬會來我家，關心我們為甚麼要轉會加入沙宣，他不想背負捨羊的罪名。今日，我們中間有許多不加入團契小組、不轉會的弟兄姊妹，我身為牧者並不明白他們的苦衷，很是慚愧。但是，我絕對肯定主耶穌不願意弟兄姊妹單單一起聽道，卻沒有實踐彼此相愛、放下自我的場景。如果你需要當沙宣作涼亭歇歇，沒問題。但是要記得：你真正需要的是一個家，並且委身其中。

感謝教會的主，祂知道我們有甚麼要更新變化。並且祂已經為我們的更新變化付諸行動。讓我們來一起禱告，求祂準備我們樂意順從、改變的心。

同心等候聖靈

一、祈求聖靈光照我們：有甚麼阻礙了神的國和神的義在沙宣中間彰顯？

二、懇求聖靈甦醒我們，讓我們一同看見父神所愛的人，又願意一同回應祂。